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Gondolkodásunk formálói: a csalódás és a trauma 

Introspekció, de barátokkal és kollégákkal való beszélgetések alapján is azt 
mondhatom: azok, akik életünk valamely szakaszában véleményt változtattak 
a tanulmányban tárgyalt témákban, azt nem könyvek vagy cikkek hatására 
tették. A gondolkodást erősen befolyásolják metaracionális tényezők: értékek, 
érzelmek, előítéletek és remények. Ezek kapuként vagy legalábbis szűrőként 
működnek: vagy beeresztenek bizonyos hatásokat, vagy elzárják azok útját. 
Az egyén vagy nyitva áll egy gondolat előtt, vagy lelke és értelme be van záródva 
előtte. 

Olvastam Misest és Hayeket harminc évvel ezelőtt, és elvetettem a piaci 
szocializmussal szemben felhozott érveiket. Később újra elolvastam őket, más 
mentalitással — és egyszeriben nyitva álltam érveik előtt. Megszűnt bennem 
egykori önmagam, a „naiv reformer" szembenállása, aki számára a kelet-európai 
szocializmus néhány axiómája megrendíthetetlennek tűnt, s aki csupán több 
decentralizációt igényelt a túlzott központosítás helyett. 

Ami gondolkodásunkat átformálta, az a politikai traumák és kiábrándulások 
sorozata volt. Sok esetben még a szakember, például a közgazdász számára 
sem a saját szakterületén szerzett negatív tapasztalat adta meg a döntő lökést. 
Saját szakmai nézeteik revíziója esetleg csak később következett be. Előbb világ-
nézetük alapjai dőltek össze, mégpedig rendszerint valamilyen megrendítő élmény 
hatására: például az orosz tankok látványa Budapesten, Prágában vagy Afga-
nisztánban; vagy a börtönből visszatérő barát élménybeszámolója. És ha azután 
ez a megvilágosodás bekövetkezett, viharszerű hirtelenséggel vagy fokozatosan, 
a keserű élmény lélekmardosó hatása révén, akkor egyszeriben nyitva áll az elme 
a racionális érvekre is. Hirtelen fellobban az olvasás-újraelolvasás szenvedélye, 
írások, amelyek gondolatai korábban leperegtek az előítéletek faláról, egyszeriben 
meggyőzőnek tűnnek. Ki felületesebben, ki mélyebbre szántva felforgatja önmaga 
gondolati rétegeit, revideálja filozófiáját és szakmai elveit is. Ez a felszántott 
talaj kell ahhoz, hogy a korábban vakhitű közgazdász elkezdjen komolyan gon-
dolkodni az olyan szakkérdéseken, mint a szabad belépés vagy a piactisztító ár. 

Keserű érzéseket kelt ez a fajta visszapillantás. Szerénységre és intellektuális 
alázatra tanít. De talán némi büszkeség is vegyíthető ebbe a visszaemlékezésbe: 
legalább volt erőnk küzdeni saját előítéleteinkkel szemben, kinyitni az ajtókat, 
és segíteni másoknak is a szellemi ajtók kinyitásában. 

Mégis, miközben elismerhetjük e fokozatos felébredés morális értékét, fel 
kell tenni a kérdést: érdemes volt-e kínkeservesen választ keresni néhány igen 
nehéz kérdésre, ha egyszer a válasz már ismert volt ? Meg vagyok győződve arról, 
hogy a válasz igenlő; a keresésnek volt értelme és értéke. 

Ez összefügg a társadalomtudomány prediktív erejének korlátaival. Már rö-
viden érintettem a kérdést egy korábbi alfejezetben, de itt vissza kell térnem hozzá. 
A társadalomtudományok csak „kis" és gyakran ismétlődő eseményekkel kap-
csolatban képesek aránylag megbízható előrejelzést adni. A „nagy" és vissza 
nem térő eseményekkel kapcsolatban nem adható tudományos eszközökkel igazolt 
predikció. Mises vagy Hayek figyelmeztetései a piaci szocializmussal kapcsolat-
ban zseniális sejtések, de ex ante nincsenek tudományosan bizonyítva. Egy vízió 
állt itt szemben egy sejtéssel, nem egy tudományos állítás annak tudományos 
cáfolatával. Most azonban már eljutottunk az ex post állapotába. Ma már kellő 
ismeretanyag gyűlt össze állítások igazolására. Azoknak az országoknak a köz-
gazdászai, ahol kísérlet folyt a piaci szocializmus megvalósítására, képesek immár 
első kézből származó információ alapján jelentést tenni. Minden perben nagy 
súlya van a közvetlen szemtanúk és az áldozatok vallomásainak. Nem azonos a 
piaci szocializmusról vitatkozni a harmincas években Londonban és Chicagóban 
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vagy a kilencvenes években Budapesten, Varsóban és Moszkvában. Az utóbbi 
vitának megvan a maga sajátos értéke: több, gazdagabb és sok tekintetben meg-
győzőbb annál, mint ami a harmincas években elhangzott. 

Az előbb szóltam a racionális meggyőzés korlátairól és az eszmék útjában 
álló előítéletekről. Ez azonban nem jelenti azt, hogy mindenkit hagyjunk magára 
a saját tanulási-kiábrándulási folyamatában. A probléma még mindig él. Egyrészt 
továbbra is napirenden van ott, ahol még fennáll a szocialista rendszer. Ez 
utóbbi nem csekély része a világnak: ide tartozik a többi között Kína és Vietnam; 
két olyan ország, ahol továbbra is országos méretben folyik a kísérletezés a 
piaci szocializmussal. 

Emellett azokban a posztszocialista országokban, amelyekben már parlamenti 
demokrácia van, különös utóvédharcot folytat a piaci szocializmus eszméje. 
„Antibolsevik piaci szocializmusnak" is nevezhetném ezt a sajátos gondolatot, 
amely a következőképpen foglalható össze. „A kommunisták nem tudtak boldo-
gulni az állami vállalatokkal. Majd mi, a kommunistákat felváltó hatalom meg-
mutatjuk: képesek vagyunk jól irányítani az állami szektort, bármüy nagy 
legyen is az." E gondolat jegyében konzerválják a közgazdaságilag indokoltnál 
sokkal szélesebb területen az állami tulajdont, vezetik be újra az állami szektor 
irányításának bürokratikus központosítását, jelölik ki a vezetőket politikai és 
nem szakmai kritériumok szerint. A szocialista rendszer idejéből ismerős jelen-
ségek ezek — és hatásuk nem lesz kevésbé káros, mint amikor ugyanez a kommu-
nista párt vezetésével folyt. 

A probléma tehát tovább él — s ezért érdemes továbbra is foglalkozni vele. 
Talán már van elegendő felvilágosodott vagy felvilágosodásra hajlamos ember, 
aki kész hallgatni a piaci szocializmus kísérletein túljutott emberek szavára. 
Szeretném remélni, hogy a kelet-európai tapasztalat megkönnyítheti számukra 
is a zsákutcák elkerülését és a helyes út megválasztását. 
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Buchanan, James M. 

P I A C , Á L L A M , A L K O T M Á N Y O S S Á G 

(Nobel-díjas sorozat) 

Buchanan 1986-ban nyerte el a közgazdasági Nobel-díjat a társadalmi 
döntéselmélethez és a közösségi gazdaságtanhoz való rendkívül értékes 
hozzájárulásáért. A modern közgazdaságtan olyan ágai ezek, amelyek csak 
igen kevéssé ismertek a hazai szakemberek körében. 

A szerző mintegy négy évtizedet átfogó tudományos pályáját reprezen-
táló kötet nem egyszerűen a Nobel-díjas közgazdászokat bemutató sorozat 
folytatása, hanem súlyos hiányt pótol a hazai szakkönyvpiacon. Buchanan 
fejlesztette ki a gazdasági és társadalmi döntéselmélet szerződéses és in-
tézményi alapjait, ő tekinthető a „társadalmi választások elmélete" néven 
ismertté vált tudományterület iskolateremtő vezető kutatójának. 

A válogatás a szerző 18 tanulmányát tartalmazza, főleg olyanokat, 
amelyek kiemelkedő elméleti jelentőségük mellett napjainkban Magyaror-
szágon különösen aktuálisak. Ilyenek mindenekelőtt Az egyéni szabadság, 
demokrácia és alkotmányosság című részben szereplő írások. 

Szerepel a kötetben a szerző egyik legismertebb és legötletesebb tanul-
mánya is: A klubok közgazdasági elmélete, amely az itthon kevéssé ismert 
„közjavak—magánjavak" témakörbe tartozik, s a hagyományos jószág-
tipológiánál árnyaltabb megközelítést ad. 
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